

# आईआईबीएफ विज्ञान

व्यावसायिक उत्कृष्टता  
के प्रति प्रतिबद्ध

खंड सं. : ८

अंक सं. : ३

अक्टूबर, २०१०

पृष्ठों की सं १६

संस्थान (इंस्टिट्यूट) का ध्येय (मिशन) "प्राथमिक रूप से शिक्षण, प्रशिक्षण, परीक्षा, परामर्श / सलाह और निरंतर आधार वाले व्यावसायिक विकास कार्यक्रमों की प्रक्रिया के माध्यम से व्यावसायिक रूप से सुयोग्य और सक्षम बैंकरों एवं वित्तीय व्यावसायिकों का विकास करना है।"

## विषय-सूची

मौद्रिक नीति -----	२
मुख्य घटनाएं -----	२
बैंकिंग से सम्बन्धित नीतियां-----	३
बैंकिंग जगत की घटनाएं-----	३
विनियामकों के कथन -----	६
बीमा -----	८
नयी नियुक्तिया -----	९
विदेशी मुद्रा -----	९
उत्पाद एवं गठजोड -----	१०
शब्दावली / वित्तीय क्षेत्र की बुनियादी जानकारी -----	११
संस्थान की प्रशिक्षण गतिविधियां-----	१२
संस्थान समाचार-----	१२
बाजार की खबरें-----	१०

"इस प्रकाशन में समाविष्ट सूचना / समाचार की मर्दे सार्वजनिक उपयोग अथवा उपभोग हेतु विविध बाह्य स्रोतों / मीडिया में प्रकाशित हो चुकी / चुके हैं और अब वे केवल सदस्यों एवं अभिदाताओं के लिए प्रकाशित की / किए जा रही / रहे हैं। उक्त सूचना / समाचार की मर्दों में व्यक्त किए गए विचार अथवा वर्णित / उल्लिखित घटनाएं सम्बन्धित स्रोत द्वारा यथा अनुभूत हैं। इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ बैंकिंग एण्ड फाइनेन्स समाचार मर्दों / घटनाओं अथवा जिस किसी भी प्रकार की सूचना की सच्चाई अथवा यथार्थता अथवा अन्यथा के लिए किसी प्रकार से न तो उत्तरदायी है, न ही कोई उत्तरदायित्व स्वीकार करता है।"

## ॒था द्विमासिक मौरिक नीति वक्तव्य : २१ सितम्बर, २०१०

- चलनिधि समायोजन सुविधा (LAF) के तहत नीतिगत पुनर्खरीद (repo) दर तत्काल प्रभाव से ०.० आधार अंक घटाकर १.०% से १.१०% कर दी गई।
- अनुसूचित बैंकों का आरक्षित नकदी निधि अनुपात (CRR) निवल मांग एवं सावधि देयताओं (NDTL) के ॒.०% पर अपरिवर्तित रखा गया।
- बैंक-वार निवल मांग एवं सावधि देयताओं के ०.२० प्रतिशत पर एक-दिवसीय पुनर्खरीद के तहत चलनिधि समायोजन सुविधा की पुनर्खरीद दर पर तथा १॒ दिवसीय मीयादी पुनर्खरीद दर और उसके साथ ही बैंकिंग प्रणाली की निवल मांग एवं सावधि देयताओं के ०.१० प्रतिशत तक की अपेक्षाकृत लम्बी अवधियों के लिए नीलामियों के माध्यम से चलनिधि प्रदान करने का क्रम जारी रखने का निर्णय लिया गया।
- चलनिधि को सहज बनाने हेतु दैनिक रूप से परिवर्ती दर वाली पुनर्खरीदों और प्रति-पुनर्खरीदों को जारी रखने का निर्णय लिया गया।  
फलतः चलनिधि समायोजन सुविधा के तहत प्रति-पुनर्खरीद दर ०.१० प्रतिशत पर और सीमांत स्थायी सुविधा (MSF) दर तथा बैंक दर १.१० प्रतिशत पर समायोजित रही।

## मुख्य घटनाएं

**भारतीय रिज़र्व बैंक ने लघु वित्त बैंकों के लिए १० आवेदकों को सिद्धांततः अनुमोदन प्रदान किया**

भारतीय रिज़र्व बैंक ने लघु वित्त बैंक गठित करने हेतु १० आवेदकों को "सिद्धांततः" अनुमोदन प्रदान कर दिया है। प्रदान किया गया सिद्धांततः अनुमोदन आवेदकों को निर्धारित दिशानिर्देशों के तहत अपेक्षाओं का पालन करने तथा भारतीय रिज़र्व बैंक द्वारा निर्धारित की जाने वाली अन्य शर्तों को पूरा करने में समर्थ बनाने के लिए ११ माह तक वैध होगा। इस बात के प्रति संतुष्ट हो जाने पर कि आवेदकों ने उसके द्वारा सिद्धांततः अनुमोदन के एक अंग के रूप में निर्धारित शर्तों का पालन

कर लिया है, भारतीय रिज़र्व बैंक उन्हें बैंककारी विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 22 (i) के तहत बैंकिंग व्यवसाय

३

प्रारंभ करने का लाइसेंस मंजूर करने पर विचार करेगा। जब तक एक नियमित लाइसेंस नहीं जारी कर दिया जाता, आवेदक किसी प्रकार का बैंकिंग व्यवसाय आरंभ नहीं कर सकते।

## बैंकिंग से सम्बन्धित नीतियां

### भारतीय रिज़र्व बैंक ने बैंकों को इक्विटी निवेश पर लचीलापन प्रदान किया

अधिक परिचालनगत स्वतंत्रता और निर्णयन में लचीलापन प्रदान करने हेतु भारतीय रिज़र्व बैंक ने यह सलाह दी है कि जोखिम-भारित आस्तियों की तुलना में 10 प्रतिशत या उससे अधिक का पूंजी अनुपात रखने वाले तथा पिछले वर्ष में निवल लाभ अर्जित करने वाले बैंकों को ऐसे मामलों में इक्विटी निवेश करने हेतु पूर्वानुमोदन के लिए भारतीय रिज़र्व बैंक से संपर्क करने की आवश्यकता नहीं है, जिनमें इस प्रकार के निवेश के बाद बैंक की धारिता निवेशी कम्पनी की चुकता पूंजी से 10 प्रतिशत से कम रह जाए और बैंक की सहायक कम्पनियों अथवा संयुक्त उद्यमों या कम्पनियों के साथ उसकी धारिता निवेशी कम्पनी की चुकता पूंजी के 20 प्रतिशत से कम रह जाए।

### भारतीय रिज़र्व बैंक ने आयातकों को रुपये में व्यापार ऋण जुटाने की अनुमति दी

भारतीय रिज़र्व बैंक निवासी आयातकों को विदेशी ऋणदाताओं के साथ ऋण करार करने के बाद निर्धारित ढांचे के भीतर रुपयों में व्यापार ऋण जुटाने की अनुमति देगा। यह व्यापार ऋण वर्तमान विदेश व्यापार नीति के तहत अनुमेय सभी मदों (सोने को छोड़कर) के लिए लिया जा सकता है। गैर-पूंजीगत माल के आयात हेतु व्यापार ऋण की अवधि पोतलदान की तिथि से एक वर्ष या परिचालन चक्र तक, इनमें से जो भी कम हो, तक हो सकती है; जबकि पूंजीगत माल के आयात हेतु यह पोतलदान की तिथि से पांच वर्ष तक हो सकती है। प्राधिकृत व्यापारी श्रेणी -I द्वारा अनुमेय अवधि के आगे किसी प्रकार के पुनर्निर्धारण / विस्तार की अनुमति नहीं दी जा सकती। प्राधिकृत श्रेणी -I बैंक प्रति आयात लेनदेन 20 मिलियन अमरीकी डालर की समतुल्य रकम के व्यापार ऋण की अनुमति दे सकते हैं। वे व्यापार ऋण के सम्बन्ध में पोतलदान की तिथि से तीन वर्ष की अधिकतम अवधि के लिए गारंटी, वचनपत्र अथवा चुकौती आश्वासन पत्र (letter of comfort) दे सकते हैं।

## बैंकिंग जगत की घटनाएं

मुख्य कार्यपालक अधिकारियों के प्रतिकर के सम्बन्ध में नये दिशानिर्देश - निदेशकों को ऋणों पर प्रतिबंध

वाणिज्यिक बैंक मुख्य कार्यपालक अधिकारी / पूर्णकालिक निदेशकों को कुछेक शर्तों के अधीन भारतीय रिज़र्व बैंक से पूर्वानुमोदन प्राप्त किए बिना ऋण एवं अग्रिम मंजूर कर सकते हैं। इस प्रकार के

६

ऋणों पर प्रभारित किए जाने वाले ब्याज पर आधार दर से सम्बन्धित दिशानिर्देश नहीं लागू होंगे। हालांकि, इस प्रकार के ऋणों पर प्रभारित ब्याज की दर स्वयं बैंक के अपने कर्मचारियों से प्रभारित की जाने वाली ब्याज दर से कम नहीं हो सकती। मुख्य कार्यपालक अधिकारी और निदेशकों द्वारा लिये जाने वाले ऋण एवं अग्रिम निदेशक मंडल द्वारा अनुमोदित प्रतिकर (मुआवजा) नीति के अंग होने चाहिए।

**बैंकों ने प्रधान मंत्री जन-धन योजना के लिए लगभग १,२०,००० कारबार संपर्की एजेन्ट अभि नियोजित किए**

बैंकों ने प्रधान मंत्री जन-धन योजना (PMJDY) के तहत देश के बैंकिंग सुविधा-रहित परिवारों को बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने हेतु लगभग १,२०,००० कारबार संपर्की एजेन्टों / बैंक मित्रों को अभि नियोजित किया है। बैंकों द्वारा जहां ईट और गारे वाली शाखा खोलना या एटीएम लगाना व्यवहार्य नहीं है ऐसे शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में १,२२,२०८ कारबार संपर्की एजेन्टों / बैंक मित्रों को अभि नियोजित किया गया है। वे विविध प्रकार की दूरसंचार संयोजकता का उपयोग करते हुए ऑनलाइन यथार्थ समय मोड में कार्य करते हैं। ९ सितम्बर, २०१० को समाप्त सप्ताह के दौरान कुल मिला कर ७९,२०० कारबार संपर्की एजेन्टों / बैंक मित्रों ने २२२०० नकदी लेनदेन (जमा एवं भुगतान दोनों) और विप्रेषणों का कार्य किया। इस प्रकार उन्होंने कुल १२ मिलियन लेनदेनों का संचालन किया।

**भारतीय रिज़र्व बैंक ने ००० रुपये और १,००० रुपये के नोटों में नयी विशेषताएं लागू कीं**

भारतीय रिज़र्व बैंक शीघ्र ही तीन नयी / संशोधित विशेषताओं, यथा- नम्बर पैनल में अंकों का आरोही आकार, ब्लिड लाइनों तथा अभिवर्धित पहचान चिन्ह -को शामिल करते हुए ००० रुपये और १,००० रुपये के मूल्यवर्गों में बैंकनोटों को संचालन में लाएगा। वर्तमान बैंकनोट नम्बर पैनलों में संनिविष्ट अक्षर के बिना होंगे। इन नोटों पर डॉ. रघुराम जी. राजन, गवर्नर, भारतीय रिज़र्व बैंक के हस्ताक्षर होंगे। मुद्रण का वर्ष (२०१०) पृष्ठभाग पर होता है। इन विशेषताओं को छोड़कर ००० रुपये और १,००० रुपये के बैंकनोटों की समग्र डिज़ाइन पहले जैसी ही रखी गई है।

**भारतीय रिज़र्व बैंक ने दो बैंकों को सर्वांगी महत्वपूर्ण घोषित किया**

भारतीय रिज़र्व बैंक ने भारतीय स्टेट बैंक और आईसीआईसीआई बैंक लिमिटेड को घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण (DSIBs) के रूप में पदनामित घोषित किया है। रिज़र्व बैंक ने घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंकों का दर्जा देने के बारे में २२ जुलाई, २०१२ को रूपरेखा जारी की थी। घरेलू सर्वांगी

महत्वपूर्ण बैंक की रूपरेखा में रिज़र्व बैंक से यह अपेक्षित है कि वह अगस्त २०१० से आरंभ कर के प्रतिवर्ष घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंकों के रूप में पदनामित बैंकों के नाम घोषित करे। उक्त रूपरेखा में यह भी अपेक्षित है कि घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंकों को उनके सर्वांगी महत्वपूर्ण अंकों (SISs) के आधार पर चार समूहों में रखा जाए। घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंक जिस समूह में रखा गया है उसके आधार पर उसके बारे में

0

घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंक की रूपरेखा में यथोल्लिखित रूप में एक अतिरिक्त सामान्य इक्विटी आवश्यकता को लागू किया जाना चाहिए। घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंक की रूपरेखा घरेलू सर्वांगी महत्वपूर्ण बैंक की पहचान के लिए दो उपायों वाली प्रक्रिया का विनिर्देशन है। पहले उपाय में सर्वांगी महत्वपूर्ण के लिए मूल्यांकित किए जाने वाले बैंकों के नमूने का निर्धारण किया जाना होगा। सर्वांगी महत्वपूर्ण अंकों के परिकलन हेतु नमूने में शामिल बैंकों का चयन वार्षिक सकल घरेलू उत्पाद (GDP) के प्रतिशत के रूप में उनके आकार के विश्लेषण पर आधारित होता है।

### **तत्काल सकल भुगतान प्रणाली २रे और २थे शनिवारों को परिचालित नहीं होगी**

बैंकों द्वारा २रे और २थे शनिवारों को सार्वजनिक छुट्टियां रखे जाने के परिणामस्वरूप तत्काल सकल भुगतान (RTGS) प्रणाली, जो भारी निधियों के तत्काल अंतरण की सुविधा प्रदान करती है, उन दिनों को परिचालित नहीं होगी। तत्काल सकल भुगतान प्रणाली के अधीन जिनकी राशि उपलब्धता की तिथि दूसरे और चौथे शनिवारों को पड़ती हो, ऐसे भावी राशि उपलब्धता की तिथि वाले लेनदेनों का संसाधन नहीं किया जाएगा। भारतीय रिज़र्व बैंक ने तत्काल सकल भुगतान प्रणाली के समय पटल में भी परिवर्तन कर दिया है। दूसरे और चौथे शनिवारों को छोड़कर शनिवारों सहित नियमित दिनों को कारबार की शुरुआत ८.०० बजे होगी, जबकि प्रारंभिक विच्छेद (ग्राहक लेनदेन) १६.३० बजे तक होगा। अंतिम विच्छेद (अंतर-बैंक लेनदेन) १९.२० बजे तक तथा अंतः दिवसीय चलनिधि प्रत्यावर्तन १९.२० से २०.०० बजे के बीच संपन्न होगा। कारबार का समापन २०.०० बजे होगा।

### **भारतीय रिज़र्व बैंक ने मौद्रिक नीति दरों के बैंकों की उधार दरों में प्रेषण के सम्बन्ध में दिशा निर्देशों का प्रारूप जारी किया**

भारतीय रिज़र्व बैंक ने मौद्रिक नीति दरों के बैंकों की उधार दरों में प्रेषण के सम्बन्ध में दिशा निर्देशों का प्रारूप जारी कर दिया है। मौद्रिक प्रेषण होने के लिए उधार दरों को नीतिगत दरों के प्रति संवेदनशील होना चाहिए। १ जुलाई, २०१० को आधार दर लागू किए जाने के परिणामस्वरूप बैंक ऋणों एवं अग्रिमों पर अपनी वास्तविक उधार दरें आधार दर के संदर्भ में निर्धारित कर सकते हैं। वर्तमान में बैंक अपनी आधार दर के परिकलन में - निधियों की औसत लागत, निधियों की सीमांत लागत या निधियों की मिश्रित लागत (देयताओं) के आधार पर भिन्न-भिन्न कार्यप्रणालियां अपना रहे हैं। निधियों की सीमांत लागत पर आधारित आधार दर नीतिगत दरों में परिवर्तनों के प्रति अधिक संवेदनशील होनी चाहिए। मौद्रिक नीति के प्रेषण में सुधार लाने के उद्देश्य से भारतीय रिज़र्व बैंक बैंकों को उनकी आधार दर के निर्धारण पर आधारित निधियों की सीमांत लागत की दिशा में समयबद्ध रीति से प्रस्थान करना चाहिए। भारतीय रिज़र्व बैंक यह आशा करता है कि ये उपाय

बैंकों के मध्य अवधि वाले ध्येय - उनके अस्थिर दर वाले ऋणों को किसी बाहरी बेंचमार्क से सम्बद्ध करने -में सहायक होंगे।

**मंत्रिमंडल ने सफेद लेबल वाले एटीएमों में १♦♦% के प्रत्यक्ष विदेशी निवेश को अनुमोदित किया**

१

केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने निर्धारित शर्तों के अधीन सफेद लेबल वाले एटीएमों (WLAs) के परिचालन की गतिविधि में स्वतः मार्ग के अधीन १♦♦% के प्रत्यक्ष विदेशी निवेश को अपना अनुमोदन प्रदान कर दिया है। इस निर्णय से इस गतिविधि में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के अन्तर्वाह में आसानी एवं शीघ्रता आएगी और इसप्रकार देश में प्रधान मंत्री जन-धन योजना सहित वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के प्रयासों को प्रोत्साहन प्राप्त होगा। यह आशा की जाती है कि भारत में निवेश करने में आसानी के फलस्वरूप सफेद लेबल वाले एटीएमों के परिचालन में पर्याप्त निवेश उपलब्ध होंगे। इससे कस्बाई और ग्रामीण क्षेत्रों (मुख्यतः स्तर III से VI वाले क्षेत्रों) में एटीएम नेटवर्क बढ़ाने के सरकारी उद्देश्य को पूरा करने में सहायता प्राप्त होगी।

**स्वर्ण मौद्रीकरण, सॉवरेन स्वर्ण योजना को मंत्रिमंडल की मंजूरी**

केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने बहुप्रतीक्षित स्वर्ण मौद्रीकरण योजना (GMS) और सॉवरेन स्वर्ण बॉण्ड योजना (SBDs) को अपना अनुमोदन प्रदान कर दिया है। सॉवरेन स्वर्ण बॉण्डों के मामले में पूंजीगत अभिलाभ कर का निरूपण किसी विशिष्ट निवेशक के लिए भौतिक सोने के जैसा ही किया जाएगा। राजस्व विभाग बॉण्ड के अंतरण पर उद्भूत होने वाले दीर्घावधिक पूंजीगत अभिलाभों को सूचीकरण लाभ प्रदान करने पर सहमत हो गया है। उक्त योजना स्वर्ण बॉण्डों में निवेश के लिए प्रत्येक वर्ष खरीदे जाने वाले लगभग २०० टन भौतिक छड़ों एवं सिक्कों के एक भाग को परिवर्तित करके भौतिक सोने की मांग को कम करने में सहायता प्राप्त होगी। चूंकि भारत में सोने की मांग का अधिकांश आयात के माध्यम से पूरा किया जाता है, यह योजना अंततः देश के चालू खाते के घाटे को वहनीय सीमाओं के भीतर बनाए रखने में सहायक होगी।

**भारतीय रिज़र्व बैंक १९७० वाले भारत-पाकिस्तान युद्ध की स्वर्ण जयंती पर ० रुपये के सिक्के जारी करेगा**

भारतीय रिज़र्व बैंक शीघ्र ही १९७० वाले भारत-पाकिस्तान युद्ध की स्वर्ण जयंती का उत्सव मनाने के लिए ० रुपये के सिक्के संचलन में लाएगा। ये सिक्के सिक्का-निर्माण अधिनियम, २०११ में किए गए प्रावधान के अनुसार वैध मुद्रा होंगे। इस मूल्यवर्ग में वर्तमान सिक्के भी वैध मुद्रा बने रहेंगे।

**विनियामकों के कथन**

## मूल्यांकन क्षमता बढ़ाए जाने की जरूरत

अनर्जक आस्तियों (NPAs) के प्रबन्धन में रुकावट डालने वाला एक मूलभूत मुद्दा है बैंकों की ऋण मूल्यांकन क्षमता में विद्यमान अपर्याप्तताएं, अधिक विशिष्ट रूप से परियोजना मूल्यांकन के सम्बन्ध में। भारतीय रिज़र्व बैंक के उप गवर्नर श्री आर. गांधी ने विचार व्यक्त किया है कि ऋण को मूल्यांकित

### V

करने के लिए बैंकों द्वारा अधिक आंतरिक डेस्कें रखे जाने की आवश्यकता है। ऐसा कहा गया है कि अत्यल्प अंश वाले बैंकों के पास किसी प्रस्ताव का स्वतंत्र रूप से मूल्यांकन करने के लिए न तो प्रोत्साहन है न ही रुझान और वे विशिष्ट रूप से तथा आंखें बंद रखते हुए उसी बैंक का अनुसरण करते हैं, जिसका अंश अपेक्षाकृत बड़ा होता है। श्री गांधी ने कहा है कि सुझाव यह है कि किसी सहायता संघ या बहु बैंकिंग व्यवस्था में सदस्यों की संख्या के सम्बन्ध में एक विनियामक सीमा होनी चाहिए, ताकि प्रत्येक सदस्य के पास एक्सपोजर का कम से कम 10% हो और इसलिए वह गंभीर स्वतंत्र ऋण मूल्यांकन करेगा तथा ऋण पर निगरानी रखेगा। हालांकि, उन्होंने यह भी कहा है कि इस मुहिम से बैंक अथवा उधारकर्ता को ऋण के सम्बन्ध में वाणिज्यिक निर्णय लेने हेतु मिलने वाली सुविधा बाधित होगी।

## वित्तीय क्षेत्र में वहनीय वृद्धि : डॉ. राजन

भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर डॉ. रघुराम राजन का कहना है कि शीर्ष बैंक को व्यावसायिक समुदाय की समझ और सहयोग की आवश्यकता होती है, न कि त्वरित महत्वपूर्ण उलझनों के प्रति अधैर्य और दबावों की। डॉ. राजन ने कहा कि "सुगम मार्गों और परिहारों की अभिवृत्ति न तो अंतिम उत्पाद की गुणवत्ता न ही वहनीय वृद्धि में सहायक होती है। जबकि हमें कठिन परिवेशों में अपने व्यवसायी लोगों की उद्यमशील योग्यताओं का सम्मान करना चाहिए, वहीं हमारे लिए बेहतर परिणाम लाने के लिए वातावरण को बदलना आवश्यक है। इन सब के लिए धैर्य की आवश्यकता होती है। उभरते बाज़ार की वर्तमान कठिनाइयां जटिल कारणों के समुच्चय से पैदा होती हैं, किन्तु इनमें महत्वपूर्ण कारण है प्रेरणा की पुरानी और निष्प्रभावी पद्धतियों पर अत्यधिक बल देकर वृद्धि की पुनर्प्राप्ति के प्रति अधैर्य।"

## किसी नये बैंक से किसी प्रकार की अनुचित स्पर्धा नहीं

भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर डॉ. रघुराम राजन ने मौजूदा बैंकों की 'नये बैंकों से अनुचित स्पर्धा' के भय को दूर करने का प्रयास किया। डॉ. राजन ने कहा कि "वहनीय वृद्धि प्राप्त करने के लिए हमें विशेष रूप से उन नवागंतुक बैंकों से जो हमारे देश के अब तक की अपवंचित अर्थव्यवस्था तक पहुंचने के लिए बेहतर स्थिति में हैं, अधिक प्रतिस्पर्धा की आवश्यकता है। एक दशक के नव-प्रवेश र हित समय के बाद इस वर्ष हम दो नये निजी बैंकों का प्रवेश देखेंगे जिसके बाद आगामी वर्ष में काफी बड़ी संख्या में भुगतान बैंकों और लघु वित्त बैंकों का आगमन होगा। लाइसेंसकरण के ऑन टैप हो जाने की संभावना है। जहां तक प्रतियोगिता का सम्बन्ध है, वह केवल तभी अनुचित हो

सकती है जब वह समान धरातल पर न हो। हालांकि, नवागंतुकों को कोई ऐसी विशेष सुविधा नहीं दी गई है जो पदधारियों को पहले से न प्राप्त हो।"

## इस बार की न्यून मुद्रास्फीति स्थिर है

^

भारतीय रिज़र्व बैंक के उप गवर्नर श्री आर. गांधी ने कहा है कि मुद्रास्फीति का हमारा अनुभव उच्च एकल अंक से क्लेश वाला था और इसलिए स्फीतिकारी प्रत्याशाओं के विरुद्ध मोर्चेबंदी बहुत अच्छी तरह कर ली गई। यद्यपि कुछ अवधियों में हम मुद्रास्फीति के न्यून स्तरों के दौर से गुजरे हैं, हम उसे टिकाए रखने में कामयाब नहीं हुए। चूंकि हम एक बार पुनः मुद्रास्फीति के न्यून स्तर से गुजर रहे हैं, और यह प्रचुर रूप से स्पष्ट है कि इस बार हम इसे आने वाले वर्षों में टिकाए रखने में कामयाब होंगे। सरकार के साथ वर्तमान मौद्रिक नीति रूपरेखा से सम्बन्धित करार में यह निर्धारित है कि नीति का उद्देश्य उपभोक्ता मुद्रास्फीति को चार जोड़िए या घटाइए दो प्रतिशत के बीच रखना होगा। फलतः उच्च मुद्रास्फीति की संभावनाएं कम हैं।

## बीमा

### इर्डाई ने जारी किए सामाजिक, ग्रामीण क्षेत्र के दायित्वों से सम्बन्धित दिशानिर्देश

भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण (IRDAI) जीवन, सामान्य और स्वास्थ्य खण्डों में 10 वर्ष से परिचालनरत सभी बीमाकर्ताओं से यह अपेक्षा करता है कि उनकी कुल पॉलिसियों के कम से कम 0% सामाजिक क्षेत्र से हों। सामाजिक क्षेत्र में ग्रामीण और शहरी, दोनों ही क्षेत्रों के असंगठित क्षेत्र, अनौपचारिक क्षेत्र तथा आर्थिक रूप से सुभेद्य अथवा पिछड़े वर्गों का समावेश होता है। अपने परिचालन के पहले वर्ष में बीमाकर्ताओं को इस खण्ड से 0.0% की सुरक्षा / व्याप्ति सुनिश्चित करनी चाहिए। भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण चाहता है कि प्रत्येक बीमाकर्ता ग्रामीण और सामाजिक खण्डों में व्यवसाय करे। जीवन बीमाकर्ताओं को परिचालन के पहले वर्ष में उनकी पॉलिसियों की कुल संख्या की कम से कम 5% इन क्षेत्रों से ही लिखनी चाहिए। यह अपेक्षा 10 वर्ष और उसके बाद से बढ़ कर 10% तक पहुंच जाती है। सामान्य बीमाकर्ताओं के मामले में ग्रामीण खण्ड में पहले वर्ष में सकल का 1% होनी चाहिए, जो 9वें वर्ष और उसके बाद से 5% तक पहुंच जाती है। एकल आधार वाले स्वास्थ्य बीमाकर्ताओं के मामले में यह अपेक्षा सामान्य बीमाकर्ताओं के लिए निर्धारित दायित्वों का 0.0% है।

### मोटर वाहन डाटाबेस में हिस्सेदारी मॉडल से सम्बन्धित इर्डाई पैनल

भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण ने मोटर वाहन डाटाबेस में हिस्सेदारी करने हेतु एक मॉडल विकसित करने के लिए एक समिति का गठन किया है। इस चार सदस्यीय समिति में भारतीय बीमा आसूचना ब्यूरो (IIBI) से एक सदस्य के अलावा सार्वजनिक और निजी सामान्य





विदेशी मुद्रा अनिवासी (बैंक)जमाराशियों के लिए लिबोर / अदला-बदली

	¢¥, ¢, 1/2£	, TM¥, , - ¢, TM¥, ú			
ÿ, °í,	1 ¨, ¢, ¤	2 ¨, ¢, ¤	3 ¨, ¢, ¤	4 ¨, ¢, ¤	5 ¨, ¢, ¤

10

ÿ, £ú^Åú ” ¥, £	0.040	0.770	1.0120	1.2203	1.4174
ú¢, ú¢, ú	0.7710	0.977	1.1418	1.3090	1.4032
i, »£, 1/2	0.0294	0.007	0.130	0.242	0.370
,, ¢,, , ú i, 1/2,	0.1320	0.120	0.129	0.160	0.208
^Å>, , , fÅ ” ¥, £	0.8000	0.817	0.924	1.048	1.184
,, -” 1/2¢ ¥, i, , fÅ ” ¥, £	2.0090	2.002	2.070	2.290	2.410
- ¨ - üÿÅ^Å	- 0.7700	-0.777	-0.700	-0.494	-0.370
” 3/4¢, ©, ÇÅ, 1/2,	0.2383	0.3229	0.4278	0.5790	0.7200
> i, » , ú¥, ÿ” ” ¥, £	2.7200	2.720	2.800	2.920	3.000
- ¨ ú¢” ©, ÇÅ, 1/2, Å	- 0.2780	-0.100	0.004	0.278	0.520
¢- , ðŠ, , ¢, °£ ” ¥, £	1.0900	1.800	2.070	2.270	2.420
í, ðŠ, ^Å, ðŠ, ” ¥, £	0.7300	0.900	1.130	1.310	1.400
ÿi, , ÿ, , £	3.9200	4.040	4.100	4.240	4.330

विदेशी मुद्रा की प्रारक्षित निधियां

Y, TM	२० ¢, ÷, Y, f, २.१० ½A ¢ <sup>TM</sup> ,	२० ¢, ÷, Y, f, २.१० ½A ¢ <sup>TM</sup> ,
	¢, ¢, i, >, ð ²œ, i, ½	¢Y, ¢, i, >, , Y, fú^Áú", ¥, f
	१	२
^°Á¥, œĪ, f¢®, ÷, ¢), ¢š, i, i, i	२३, ०३९, ०	३६९, ९७८.०
^Á) ¢, TM½©, ú Y, ÓÍ, ,, ¢-÷, i, i, i	२१, ६८८.०	३, २६, ०७८.०
%o, ) - , ½> ,,	१, १९०, ८	१८, ०३०. ३
Š, ) ¢, ©, ½«, ,, ífµ, , ¢š, ^Á, f	२६७, ७	६, ०६९.०
<,) , ÷, ff, «?íúj, Y, ÓÍ, ^Á, ½«, Y, ½i œĪ, f¢®, ÷, ¢), ¢š, ^Áú   - , ¢÷,	८७.०	१, ३१६.२

स्रोत: भारतीय रिज़र्व बैंक

उत्पाद एवं गठजोड़

-, iŠ, <), ž, , f÷, új, -²½' œ, y^Á	¢ , - , -, iŠ, <), ^½A - , Š, i' " , ½" ð í° ,	„Ó½©i, ž, , f÷, Y, ½i , , Á), ¥, , f), %o, fú <sup>TM</sup> , fú , , ¾f fÄ- , , ¢µ, i, ^Á, ½ ¥, , ½^Á¢œĪj, œ, >, >, , —
---	--	--

११

	Æ¥, i, f ¢'ice, , , ½¥, , ¾Æ-, ú, ¥, ½i -, ^Á, 'Ä , û>^Á" œ, , µ" ,	
--	--	--

	$\hat{u}^{3/4}\hat{A}\alpha, \hat{u}\hat{A}\hat{f}\hat{c}\rangle, \odot,$	
$\hat{f}, \langle \hat{i}\hat{u}_i,$ $,, \hat{i}, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}$	$, \hat{u}, \hat{f}\hat{A}^{\hat{c}}, \hat{u}$ $\hat{i}, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}, \hat{S}, \hat{u}\hat{A}, \hat{f}\rangle, \hat{y}^{\hat{A}},$ $\hat{c}\hat{Y}, \hat{c}\hat{Y}, '1/2''$	$,, \hat{i}, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}, \hat{S}, \hat{u}\hat{A}, \hat{f}\rangle, \hat{y}^{\hat{A}},$ $\hat{c}\hat{Y}, \hat{c}\hat{Y}, '1/2''$
$,, \hat{f}^{\hat{u}}\hat{u}\alpha, \hat{u}, \hat{f}$ $\hat{A}\alpha, \hat{y}^{\hat{A}}$	$\hat{f}, \langle \hat{i}\hat{u}_i,$ $\alpha, \hat{y}^{\hat{A}}$	$\hat{c}\hat{e}\hat{l}\hat{s}, \hat{y}, \hat{Y}, \hat{c}, \hat{u}, \hat{i}, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}, \hat{S}, \hat{u}\hat{A}, \hat{f}\rangle, \hat{y}^{\hat{A}},$ $\hat{c}\hat{Y}, \hat{c}\hat{Y}, '1/2''$
$\hat{u}^{3/4}\hat{A}^{\hat{c}}, \hat{c}\hat{Y}, \hat{A}$ $\hat{c}, \hat{u}\hat{c}\hat{f}\hat{i}, \rangle,$ $\alpha, \hat{y}^{\hat{A}}$	$,, \hat{f}\hat{A}^{\hat{c}}, \hat{u}, \hat{f}\hat{A}^{\hat{c}}, \hat{u}, \hat{f}$ $\hat{A} \hat{Y}, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}, \hat{S}, \hat{u}\hat{A}, \hat{f}\rangle, \hat{y}^{\hat{A}},$ $\hat{c}\hat{Y}, \hat{c}\hat{Y}, '1/2''$	$\hat{u}^{3/4}\hat{A}^{\hat{c}}, \hat{c}\hat{Y}, \hat{A}$ $\hat{c}, \hat{u}\hat{c}\hat{f}\hat{i}, \rangle,$ $\alpha, \hat{y}^{\hat{A}}$
$\hat{f}\hat{Y}, \hat{i}, \alpha, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}$	$\hat{f}, \langle \hat{i}\hat{u}_i,$ $\alpha, \hat{y}^{\hat{A}}$	$\hat{c}\hat{e}\hat{l}\hat{s}, \hat{y}, \hat{Y}, \hat{c}, \hat{u}, \hat{i}, \hat{c}, \hat{y}^{\hat{A}}, \hat{S}, \hat{u}\hat{A}, \hat{f}\rangle, \hat{y}^{\hat{A}},$ $\hat{c}\hat{Y}, \hat{c}\hat{Y}, '1/2''$

## शब्दावली

### लघु वित्त बैंक

लघु वित्त बैंक मूलतः जमाराशियों की स्वीकृति तथा छोटी करोबारी इकाइयों, लघु एवं सीमांत कृषकों, सूक्ष्म एवं लघु उद्योगों एवं असंगठित क्षेत्र की कम्पनियों सहित सेवा से वंचित और अल्प सेवा प्राप्त वर्गों को उधार देने का कार्य करेंगे। लघु वित्त बैंकों के गठन का उद्देश्य बचत के साधन मुहैया करवा कर तथा छोटी कारोबारी इकाइयों, लघु एवं सीमांत कृषकों, सूक्ष्म एवं लघु उद्योगों एवं अन्य असंगठित क्षेत्र की कम्पनियों को उच्च प्रौद्योगिकी - अल्प लागत वाले परिचालनों के माध्यम से ऋण की आपूर्ति करना है।

### वित्तीय क्षेत्र की बुनियादी जानकारी

#### आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया (ICAAP)

बासेल -II से सम्बन्धित दिशानिर्देशों के अनुसार बैंकों के लिए एकल एवं समेकित स्तर पर आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया के अनुसार पूंजी की आवश्यकता का निर्धारण करने हेतु आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया के सम्बन्ध में बोर्ड द्वारा अनुमोदित एक नीति रखना आवश्यक है। आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया से प्रबन्धन तथा किसी बैंक की निर्णयन

संस्कृति का एक अभिन्न अंग बनना अपेक्षित है। आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया के दस्तावेज़ में निर्धारणीय और

गुणात्मक रूप से निर्धारित जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है। आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में, विशेष रूप से बैंकों के महत्वपूर्ण जोखिम एक्सपोजरों के सम्बन्ध में कुछेक असंभाव्य किन्तु सत्याभासी घटनाओं अथवा बाज़ार की स्थितियों में ऐसे उतार-चढ़ावों के प्रति बैंक की संभाव्य सुभेद्यता का मूल्यांकन करने के लिए समय-समय पर किए जाने वाले दबाव परीक्षणों और परिदृश्य विश्लेषणों को भी शामिल किया जाना अपेक्षित है।

**संस्थान की प्रशिक्षण गतिविधियां**  
**अक्टूबर, २०१० माह के लिए निर्धारित प्रशिक्षण कार्यक्रम**

क्र.सं.	विषय	दिनांक	समय
१	आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है।	२० अक्टूबर, २०१०	११:३० - १२:३०
२	आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है।	२० अक्टूबर, २०१०	१३:३० - १४:३०
३	आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है।	२० अक्टूबर, २०१०	१५:३० - १६:३०
४	आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है।	२० अक्टूबर, २०१०	१७:३० - १८:३०
५	आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है।	२० अक्टूबर, २०१०	१९:३० - २०:३०
६	आंतरिक पूंजी पर्याप्तता निर्धारण प्रक्रिया में जोखिमों को सुस्पष्ट रूप से अलग किया जाना अपेक्षित होता है।	२० अक्टूबर, २०१०	२१:३० - २२:३०

	,>,°œ,,¥,>, ¨i,,¨,-,,¢i,^Å œ,,“^Åi,ÇÅÿ, ^1/2Å ¢¥,‡ œ,£ú®,,,1/2œ,£i,÷, œİ ¢©,®,µ,	,Æ÷,»œ,£, २०१०	
v	œİÿ,,¢µ,÷, ¢,ÿ¢^iÅš, ,>,°œ,,¥,>, ¨i,,¨,-,,¢i,^Å œ,,“^Åi,ÇÅÿ, ^1/2Å ¢¥,‡ œ,£ú®,,,1/2œ,£i,÷, œİ ¢©,®,µ,	२६ - 1/2 ३० ,Æ÷,»œ,£, २०१०	^Å,1/2¥,^Å,÷,,

## संस्थान समाचार

### आईआईबीएफ द्वारा सोशल मीडिया में प्रवेश

संस्थान ने अपने सदस्यों और अन्यो तक अपनी पहुंच बढ़ाने हेतु यूट्यूब और फेसबुक नामक सोशल मीडिया पृष्ठों की शुरुआत की है। यह कदम बैंकिंग एवं फाइनेंस में संस्थान के पाठ्यक्रमों को प्रासंगिक एवं अद्यतन बनाने के लिए उनसे सूचनाएं / प्रति-सूचना प्राप्त करने में उसकी सहायता करेगा।

### बैंकिंग संस्थानों का एशिया-प्रशांत संघ सम्मेलन २०१०

१३

बैंकिंग संस्थानों का एशिया-प्रशांत संघ (APABI) एशिया-प्रशांत क्षेत्र में बैंकिंग संस्थानों का एक अर्ध औपचारिक ढांचा है। इसकी स्थापना १९८६ में ११ संस्थापक सदस्यों द्वारा की गई थी। वित्तीय उद्योग के उन प्रशिक्षण संस्थानों को एक साथ लाने में यह संघ एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है जो बैंकों और वित्तीय संस्थाओं को उन रूपांतरणकारी घटनाओं से निपटने की क्षमता से सुसज्जित करने के एक साझे उद्देश्य में सहभागिता करते हैं, जो वित्तीय क्षेत्र को उसकी सर्वाधिक मूल्यवान आस्ति - मानवीय पूंजी के निरंतर नवीकरण को समर्थन प्रदान करके संवार रही हैं। वर्तमान में बैंकिंग संस्थानों के एशिया -प्रशांत संघ में १८ सदस्य हैं। बैंकिंग संस्थानों के एशिया -प्रशांत संघ के सदस्य सदस्य देशों में से किसी एक देश में सम्मेलन के साथ दो वर्षों में एक बार मिलते हैं।

इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ बैंकिंग एण्ड फाइनेंस (IIBF) ने बैंकिंग संस्थानों के एशिया -प्रशांत संघ के अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन की २२ सितम्बर, २०१० को होटल ओबेराय, डॉ. जाकिर हुसैन मार्ग, नयी दिल्ली में मेजबानी की। उक्त सम्मेलन की मुख्य विषय-वस्तु थी "बैंकिंग में नये रूपांतरण" (New paradigms in Banking)। सम्मेलन के दिन "वित्तीय सेवाओं का भविष्य - वित्तीय सेवाएं जिस प्रकार विन्यस्त, उपलब्ध और प्रयुक्त की जा रही हैं उन्हें विघटनकारी नवोन्मेष किस

प्रकार पुनः आकार दे रहे हैं," विषय पर २२वां सर पुरुषोत्तमदास ठाकुरदास स्मारक व्याख्यान भी आयोजित किया गया। अधिक जानकारी के लिए [www.iibf.orgin](http://www.iibf.orgin) देखें।

### **कारबार संपर्कियों / कारबार सुसाधकों (PMJDY) के लिए प्रमाणपत्र परीक्षा**

संस्थान ने प्रधान मंत्री जन-धन योजना (PMJDY) के अधीन एक प्रमाणपत्र परीक्षा की शुरुआत की है। इस परीक्षा की पाठ्य-सामग्री है "कारबार संपर्की के माध्यम से समावेशी बैंकिंग - प्रधान मंत्री जन-धन योजना के लिए एक साधन"। उक्त पुस्तक ९ भाषाओं (अंग्रेजी, हिन्दी, मराठी, तमिल, तेलुगू, उडिया, असमी, बंगाली और गुजराती) में प्रकाशित की गई है। आगामी परीक्षा २९ अक्टूबर, २०१० को आयोजित होगी। (अधिक जानकारी के लिए [www.iibf.orgin](http://www.iibf.orgin) देखें।)

### **परीक्षा के लिए दिशानिर्देशों / महत्वपूर्ण घटनाओं की निर्धारित तिथि**

संस्थान द्वारा किसी कैलेंडर वर्ष के मई / जून माह के दौरान आयोजित की जाने वाली परीक्षाओं के सम्बन्ध में प्रश्नपत्र में समावेश के लिए विनियामक द्वारा जारी अनुदेशों / दिशा निर्देशों और बैंकिंग एव वित्त के क्षेत्र में केवल पिछले वर्ष की २१ दिसम्बर तक की महत्वपूर्ण घटनाओं पर ही विचार किया जाएगा।

संस्थान द्वारा किसी कैलेंडर वर्ष के नवम्बर / दिसम्बर माह के दौरान आयोजित की जाने वाली परीक्षाओं के सम्बन्ध में प्रश्नपत्र में समावेश के लिए विनियामक द्वारा जारी अनुदेशों / दिशा निर्देशों

और बैंकिंग एव वित्त के क्षेत्र में केवल पिछले वर्ष की २१ दिसम्बर तक की महत्वपूर्ण घटनाओं पर ही

१६

विचार किया जाएगा।

### **संस्थान की परीक्षाओं के लिए अतिरिक्त अध्ययन सामग्री**

संस्थान ने विविध परीक्षाओं में सम्मिलित होने वाले अभ्यर्थियों के लिए भारतीय रिज़र्व बैंक के मुख्य (मास्टर) परिपत्रों और अन्य स्रोतों से संग्रहीत अतिरिक्त अध्ययन सामग्री अपनी वेब साइट पर डाल रखी है। ये परीक्षा के दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण हैं। अधिक जानकारी के लिए [www.iibf.orgin](http://www.iibf.orgin) देखें।

### **बैंकों, बैंकिंग संस्थानों और वित्तीय संस्थाओं के प्रशिक्षकों के लिए ०वां अंतरराष्ट्रीय प्रशिक्षण कार्यक्रम**

संस्थान १ली से १८ठी फरवरी, २०११ तक बैंकों, बैंकिंग संस्थानों और वित्तीय संस्थाओं के प्रशिक्षकों के लिए लीडरशिप सेंटर, इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ बैंकिंग एण्ड फाइनेंस, कारपोरेट

कार्यालय, मुंबई में 0वें अंतरराष्ट्रीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन कर रहा है। अधिक जानकारी के लिए [www.iibf.orgin](http://www.iibf.orgin) देखें।

### वरिष्ठ कार्यपालकों के लिए 0वां बैंक कार्यपालक कार्यक्रम (BEP)

राष्ट्रीय बैंक प्रबन्धन संस्थान (NIBM), बैंकिंग प्रौद्योगिकी में विकास और अनुसंधान संस्थान (IDRBT ) तथा इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ बैंकिंग एण्ड फाइनेंस (IIBF) द्वारा बैंक कार्यपालक कार्यक्रम संयुक्त रूप से तैयार एवं आयोजित किया गया है। इस कार्यक्रम का उद्देश्य बैंक कार्यपालकों को उभरते वैश्विक स्तर पर स्पर्धात्मक बाजार में सफल होने के लिए उपयुक्त कौशलों से सुसज्जित करना है। वरिष्ठ कार्यपालकों के लिए 0वें बैंक कार्यपालक कार्यक्रम का आयोजन 11 से 21 नवम्बर, 2010 तक लीडरशिप सेंटर, इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ बैंकिंग एण्ड फाइनेंस, कारपोरेट कार्यालय, मुंबई में किया जाएगा। अधिक जानकारी के लिए [www.iibf.orgin](http://www.iibf.orgin) देखें।

### अभ्यर्थियों को सूचना/ नोटिस : प्रमाणपत्रों की दूसरी प्रति

संस्थान अभ्यर्थियों को परीक्षाओं के लिए प्रमाणपत्रों की दूसरी प्रति उनके अनुरोध के आधार पर जारी करता है। 9 सितम्बर, 2010 से संस्थान द्वारा प्रमाणपत्रों की दूसरी प्रति के लिए केवल ऑनलाइन भुगतान सहित ऑनलाइन अनुरोधों को ही स्वीकार किया जाएगा। अधिक जानकारी के लिए [www.iibf.orgin](http://www.iibf.orgin) देखें।

### नयी पहलकदमी

वार्षिक रिपोर्ट ई-मेल के जरिये भेजने के लिए सदस्यों से अनुरोध है कि वे संस्थान के पास अपने ई-

10

मेल पते अद्यतन करवा लें तथा वार्षिक रिपोर्ट ई-मेल के जरिये प्राप्त करने हेतु अपनी सहमति भेज दें।

-----  
---

\* भारत के समाचार पत्र पंजीकार (रजिस्ट्रार) के पास आरएनआई संख्या : 79228/1998 के अधीन पंजीकृत

-----  
---

**बाजार की खबरें**



## भारत औसत मांग दरें

८.०  
८  
७.०  
७  
६.०  
६  
०.०  
०

०१ सित २०१० ०२ सित २०१० ०६ सित २०१० ०८ सित २०१० ११ सित २०१० १६ सित  
२०१०  
१९ सित २०१० २१ सित २०१० २६ सित २०१० २८ सित २०१० ३० सित २०१०

स्रोत : भारतीय समाशोधन निगम लिमिटेड न्यूजलेटर, सितम्बर, २०१०

## भारतीय रिज़र्व बैंक की संदर्भ दरें

११०.००  
१००.००  
९०.००  
८०.००  
७०.००  
६०.००  
००.००

०१/०९/२०१० ०६/०९/२०१० ०७/०९/२०१० १६/०९/२०१० १७/०९/२०१०  
१८/०९/२०१० २१/०९/२०१०

१६

२३/०९/२०१० २९/०९/२०१० ३०/०९/२०१०

अमरीकी डालर

यूरो

१०० जापानी येन

पौंड स्टर्लिंग

स्रोत : भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)

## बम्बई शेयर बाजार सूचकांक

१७००  
१७००  
१०००  
१५००  
१५००

• १ सित. १० • २ सित. १० • ४ सित. १० • ८ सित १० १२ सित. १० १८ सित १० २२ सित. १०  
२६ सित. १० २८ सित. १० ३० सित १०

स्रोत: बम्बई शेयर बाजार

” , Á. ½. ‡ , . cY, a ×, £, Y, °Í ÷, , ” , Á. ½. ‡ , . cY, a ×, £, f i c” i, > ,  
f i c” -” Á i, »’ , , Á û Á □, y c ^ i Á Š, ‡ μ” û Á, f > , ¾ > - , ^ Á ú  
, , ½ £ - , ½ c e I ^ Á, c ©, ÷, ÷, ~, , Æ” , , c ¥, ’ ú c e e I i ’ - , Á ( I ) , १ - □, ú Y , , ½ í ÷, , ž, ” , > , ,  
२ £ ú Y , i c , ¥, , ” , Á. f Á. Y , , ½ , ö ½ - , Y , , Š, Á, ” , ¥, ú Á,  
Y , ° i □, f Á - ६ ० ० • १ ^ Y , ½ i Y , ° Í ÷, ‡ ” , i f i c” i, > , f i c” -” Á i, »’ , , Á û Á □, y c ^ i Á Š,  
‡ μ” û Á, f > , ¾ > - , , ^ Á, ½ c i > , » £ c - , ’ ú, ^ Á, Á Y , c ©, Á Á i, ¥, -  
II, , ’ , Á , £ - १, २ £ ú Y , i c , ¥, , c ^ Á £, ½ ¥, £, ½ ” , ^ ° Á ¥, , Á ( c e, c ä, Y , ) , Y , ° i □, f Á  
- ६ ० ० • १ ० - , ½ c e I ^ Á, c ©, ÷, —  
- , i c e, , T M ^ Á : ” , Á. ½. ‡ , . cY, a

सेवा में

इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ बैंकिंग एण्ड फाइनेन्स

कोहिनूर सिटी, कॉमर्शियल- II, टॉवर - १, २री मंजिल, किरोल रोड, कुर्ला (पश्चिम)

मुंबई - २०० • १०

टेलीफोन : ९१-२२ २००३ ९६०६ / ९६०७ फैक्स : ९१-२२-२००३ ७३३३

तार : INSTIEXAM ई-मेल : iibgen@bom0 vsnl.net.in.

वेबसाइट : www.iibf.org.in.

आईआईबीएफ विज्ञान अक्टूबर, २०१०